

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28°, 28' 30"
Longitud: 10°, 2' 50" O de San Fernando

Martes 5 de Agosto de 1913

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas.
Id. de faro a faro . . . 695 idem

TELEFONO
Núm. 425

Labor municipal

IV

¿Será imposible en Santa Cruz lo que en otras partes fué relativamente fácil? ¿No podremos hacer nosotros lo que ha hecho Las Palmas? ¿O es que el problema de la carestía de la vida no está planteado felizmente en nuestro pueblo?

Estas y otras preguntas, acuden en tropel á nuestra mente, cuando pensamos sobre la obsesión de la mayoría de nuestro Ayuntamiento, de mantener á toda costa el maldecido impuesto de Consumos.

Y hay que confesar que lo que fué hacedero en otras capitales, debe de serlo también en la nuestra por igual motivo; es más, cualquiera que conozca la obra realizada en la ciudad de enfrente, habrá de darnos la razón sin regateos.

En Las Palmas, tenía ese impuesto mucho mayor importancia que aquí por las diferencias notables que existen entre aquella isla y la nuestra: la primera, sin más puerto que el de la Luz y con poblaciones en su interior relativamente pequeñas y dependientes comercialmente de la ciudad madre; la última, con otros puertos de entrada y varios núcleos de población numerosa, que tienen vida propia, independiente de la capital.

No obstante, aquel Ayuntamiento acometió la empresa —una empresa de más fuste— y suprimió los Consumos, mientras nuestro Municipio, republicano y todo, hace zalemas al ministro de la Gobernación para que le conceda el *aman*, para que le permita seguir cobrando el impuesto del hambre.

Y no es únicamente por dicha razón mucho más fácil la sustitución en Tenerife que en Las Palmas; también hay otros motivos, alguno de los cuales vamos á apuntar á la ligera.

Nuestro Ayuntamiento dispone de mejores ingresos que el de esta ciudad. Ahí está el tesoro del agua que nuestros buenos ediles dejan perder por los barrancos, pérdida que algunos valoran en mil pesetas diarias, y que industrialmente podrían producir, además, cientos de caballos de fuerza y una renta de 150000 pesetas anuales...

Pero para todo esto, se necesitan, arrestos, energía, actividad, buen deseo, en una palabra, amor al pueblo y espíritu de justicia y economía, cosas que no sabemos si abundarán mucho en el palacio municipal.

A todos acusamos, pero en especial á los republicanos; porque ellos mandan en aquella casa, aunque otra cosa parece y porque á ellos más que á nadie correspondía tomar la iniciativa en este asunto aunque no fuera más que por continuar engañando á los humildes.

Seguiremos otro día, porque la materia es algo extensa.

Un folleto notable

La elocuencia del Sr. Mella

La tradición artística.—Cómo la Iglesia penetró con su espíritu la literatura, la escultura y la pintura.

Todas las literaturas peninsulares nacen cantando himnos ante el altar de la Virgen, con el *Desconort* de Raimundo Lulio en Cataluña, las *Cántigas* de Alfonso el Sabio en Galicia, la vida de Santa María Egipcíaca y los romances anónimos en Castilla.

Todos nuestros grandes poetas, que no hay necesidad de citar, responden de tal manera al sentimiento católico, que desde el liviano Arcipreste de Hita, que también pone flores ante la imagen de toda pureza, hasta las *Mujeres del Evangelio*, de Larmig, y los *Idilios místicos*, de Verdager, apenas hay un poeta español, aun los escépticos y los impíos, que en algún momento no haya dejado como un ex-voto y temblado por la inspiración religiosa su lira sobre el altar de la Virgen sin mancilla. (*Aplausos*.)

Nosotros creamos el teatro popular y teológico de los *autos Sacramentales*, y el teatro caballeresco en que el honor, aunque exagerado, era al fin, como el *caballero* que lo albergaba, una creación de la Iglesia, que ignoró el mundo antiguo, y que va ignorando el moderno en la misma proporción en que se aparta de la Iglesia.

Con la antorcha de su fe ha iluminado España todas las regiones del arte re, representando la religión al reproducirse á sí misma. Y en todas las formas artísticas, en las prácticas y literarias, brillan aquellos dos caracteres que sin la influencia religiosa no estarían siempre asociados cuando las tendencias de otros pueblos tan frecuentemente los disgregan: el *realismo*, fuerte, de trazos vigorosos, que huye de personificar tipos abstractos, y el *idealismo*, que suaviza su rigidez con una luz que penetra las almas y se transparenta en las figuras. Puede decirse que los místicos dan forma real á sus éxtasis y transportes, vaciando los más altos conceptos en una prosa que los hace visibles y palpables, y que hasta de los cuadros naturalistas de la novela picaresca, templando su exageración ó su crudeza, sale, servido de la sátira, un ideal que está en el alma del autor y de sus obras. Y esos caracteres tan misteriosamente enlazados se manifiestan, con inusitado esplendor, en la escultura y en la pintura que revelan el alma de España con todo el ardor de una fe que es la clave de esa armonía.

La escultura, con ser una manifestación de nuestro genio, inferior á la pintura, lo manifiesta visiblemente en sus imágenes, por lo general talladas y policromas, de un realismo pudoroso, que oculta el desnudo con la riqueza exuberante de los ropajes y pone en los rostros destellos de vida sobrenatural. Al desarrollarse desde los comienzos de la Edad Moderna, á pesar de tantas escuelas y transformaciones, lleva siempre impreso el sello de la inspiración religiosa. Damián Forment, que une el ocaso del gótico que termina, con la alborada del Renacimiento que empieza, en sus magníficos retablos zaragozanos, como Bartolomé Ordóñez, en sus sepulcros de Reyes y Cardenales, preparan la escuela de Alonso Berruguete, que trae de Italia la influencia florentina y la inspiración de Miguel Angel, pero fundida y modelada en el carácter español, como lo revela el retablo valisoletano de San Benito el Real. Y cuando el Renacimiento llega á su segunda fase con Gaspar Becerra y Andrés de Nájera para producir la escultura propiamente clásica y realista, lo mismo en las obras de los españoles, como Jordán y Gregorio Hernández, y en las prodigiosas custodias de Juan de Arfe, que en los artistas italianos atraídos por nuestros Reyes dominadores de su Patria, la tradición continúa y el Renacimiento español, aceptando la forma clásica y cristianizando y agrandando la idea, se revela en los Leoni y en el admirable Cristo yacente de Juan de Juni. Y el Cristo prodigioso de Martínez Montañés, mar-

ca el triunfo de la escuela profundamente realista y religiosa, que se prolonga por Alonso Cano, Mora, Pedro de Mena y los Roldán, hasta Francisco Salcillo, que en un siglo como el XVIII, de completa decadencia artística, aislado por su fe ardiente en el amor á la pródiga naturaleza de su tierra, realista y místico á un tiempo, como la raza española, le lleva á la cumbre de la inspiración en el *Beso de Judas*, que pone frente á frente la traición cobarde y la majestad divina, y en la *Oración en el Huerto*, que pone en el rostro exangüe del Redentor todos los dolores humanos, y en el del Angel la luz de lo sobrenatural y de las supremas esperanzas. (*Aplausos*.)

Nosotros tenemos una pintura que es un reflejo vivo del alma nacional; en ella se expresa de una manera aún más gráfica que en la escultura el sentimiento religioso que ha animado nuestro pueblo, y que refleja desde sus albores en las miniaturas de los códices, en los cuadros murales, en las vidrieras de colores, en las tablas y en los trípticos del siglo XV; y cuando llega con el retablo de Zamora, de Fernando Gallegos, y el San Miguel y la Piedad, de Bartolomé Bermejo, recientemente sacado á la luz, á lanzar las últimas llamaradas del amor cristiano de la Edad Media, el sentimiento religioso que la inspira no se apaga, sino que se acrecienta en el siglo XVI, en las imágenes idealistas de Luis Morales, el Divino, en las austeras de los evangelistas de Francisco Ribalta, en las inimitables de S. Antonio, S. Francisco, Sta. Isabel, y en las prodigiosas Concepciones de Murillo, bañadas de una luz que no había sorprendido ningún pincel, por que parece increada; que se revela en los penitentes y en los mártires ensangrentados de Rivera, en el éxtasis y la iluminación interior de los religiosos y los monjes del Zurbarán, y en los gusanos de la corrupción cebándose en las vanidades humanas en el cuadro fúnebre de Valdés Leal.

Y todavía centelleará más el sentimiento religioso en el pincel de aquel griego nacido corporalmente en Creta y espiritualmente en España, que le absorbió en su ser y le infundió su vida hasta el punto de permitirle que se asomase al alma de nuestros místicos para que trasladase al lienzo algo de aquel mundo interior, en aquellas figuras de una prodigiosa realidad, pero idealizada y perdida en un fondo extraño, porque el artista, por una supuesta locura, que quizás fuese la locura de la Cruz no encontraba colores para reflejar lo sobrenatural que penetra sus figuras y que parece adivinarse detrás de las sombras que las cercan. (*Estrepitosos aplausos*.)

Y el genio del realismo, el pintor soberano, el que robó á la naturaleza exterior é interior el secreto de sus relaciones y transportó al lienzo el aire de los campos y la vida humana, llevando á ellos, no las imágenes de las personas, sino las personas mismas, es el que, sintiendo el contacto de su alma con el alma de su pueblo, por una adivinación, tramitando los siglos, puso por encima de los bufones, de los borrachos, de los magates, de las Princesas y de los Reyes de sus cuadros, donde quizá ensayaba el color y el esfuerzo, el Cristo portentoso que parece una instantánea recogida por el genio y el amor arrodillados en la cumbre del Calvario, no cuando el Redentor agoniza, porque la piedad se turba y el pincel vacila, sino cuando ha pronunciado la última palabra, y ha temblado la tierra, y se ha roto el velo del templo y de la historia, y ha inclinado la divina cabeza para que la sangre que corre como el dolor santificado por las espigas de su corona, caiga mejor sobre los labios de los hombres sedientos de esperanza y de perdón. (*Delirante y prolongada oración*.)

La influencia religiosa en la arquitectura.—Como la prueban los monumentos y las ruinas.

Hasta las piedras reflejan el senti-

miento católico. ¡Si, la Iglesia las ha espiritualizado! En la misma arquitectura, le más material de las Bellas Artes, veréis ese espíritu brillar en los primitivos templos románicos que todavía no han podido levantar la bóveda circular sobre sus muros, que tienen pobres techumbres y aquella ornamentación lineal y rígida como las espadas de los guerrilleros de la Reconquista, pero que irán multiplicando y enriqueciendo la arquivolta ajedrezada sobre las columnas que se agrupan en sus portadas, embelleciéndolas con timpanos, hasta convertirlas en arcos triunfales del arte como el Pórtico de la Gloria, que parece levantando por la fe para recibir al arte ojival, que llega con las magníficas catedrales, que son como la materia idealizada y arrodillada ante la Cruz tendida en el pavimento de sus naves, y cubierta por la mística rosa que ha dejado en las nervaduras de las bóvedas la señal de sus hojas, inmensas custodias de granito que hacen dudar al ánimo abortido si las atraviesa el sol para concentrar en ellas todos sus rayos y besar, humillado, el altar del que es el foco de la eterna luz, ó si es foco mismo del amor el que irradia luces para inflamar al mundo al través de las vidrieras de colores, rojas como su sangre y verdes como la esperanza. (*Entusiastas aplausos*.)

En el momento en que os hablo y evoco los viejos templos, las grandes basílicas y las soberbias catedrales, me asaltan recuerdos de mis largas peregrinaciones artísticas por el suelo peninsular, y van pasando ante mi fantasía, desde los Jerónimos de Belén, allá en la desembocadura del Tago, y el Claustro del Silencio de Coimbra, cerca del Mondego, las ruinas de Poblet y de Santa Creus en Cataluña, San Salvador de Leire en Navarra, y Sobrado de los Monjes en Galicia, y tantos santuarios históricos abandonados, quebrantados ó deshechos, y me atrevo á decir que si esas catedrales que parecen todavía organismos vivientes proclaman la fe, también la proclaman con una protesta augusta y silenciosa esos gigantes rendidos, más que por la pesadumbre de los siglos, por las injurias de los hombres.

Yo he visto surgir esa protesta de fe del festón de yedra que completa la ojiva rota por la barbarie desamortizadora; de los quebrantados artesanos de la sala abacial que partió el hacha revolucionaria y que una piadosamente la golondrina con el barro de su nido; del capitel que parecía plegado por una brisa celeste sobre el haz de columnas abrazadas, convertido en brocal de pozo, sin duda para que se viese mejor que al arrancar el pilar del templo queda en su sitio el abismo... (*Muy bien*); he oído salir esa protesta de los sepulcros de los paladines de Cristo y de la Patria, tendidos sobre las losas funerarias con el casco descansando en la almohada de granito, el lebril al pie y la cruz de la espada oprimida en las manos yertas, picados y mutilados para servir de muro y pavimento en el molino del cacique... (*Aplausos*); he oído brotar esa protesta de los medallones del claustro renaciente, por donde asoman sus rostros guerreros y Prelados, negros todavía con el humo de la biblioteca incendiada; del arrullo de las palomas que anidan en la hornacina abandonada del viejo retablo, turbando el silencio en que reposa el órgano deshecho, y del aleteo de las aves que cruzan las naves tristes y desiertas y me pareció que esas protestas se condensaban en una cuando observe en una grieta la cabeza del buho con sus ojos inmóviles como si mirase con asombro á otros más oscuros de los suyos, en donde no había podido penetrar ni la luz de la fe ni la luz del arte. (*Estrepitosos aplausos*.)

Pues si España en su filosofía, en su teología, en las manifestaciones enteras de su arte, en su constitución social, en su constitución nacional, en su constitución política, en todas las altas empresas de su historia, está informada por la fe católica, no se puede conocer á España, ni, por lo tanto, se la puede amar si se desconoce la Religión católica.

Y ved'ahore las conclusiones que he ido buscando al recorrer rápidamente los principales cauces por donde discurre la historia de España.

Las conclusiones, escalonadas y partiendo de una verdad elemental

son éstas: no puede ser culto un pueblo que empiece por ignorarse á sí mismo. Se ignorará si no conoce su historia tanto como un hombre que ignore su propia biografía. No puede conocer su historia sin conocer sus grandes empresas, los hechos culminantes que ha realizado y las principales manifestaciones de su genio en la ciencia, en la literatura, en el arte, en la política. No se pueden saber esas cosas si se ignoran las creencias y los sentimientos del pueblo que las produjo, y que en ellas se revela. Y tratándose de España, es imposible conocer ni sus creencias, ni sus sentimientos, ni sus tradiciones sin conocer á la Iglesia católica como dogma, como moral, como culto y como institución y los hechos capitales de su historia.

Luego es evidente que quien no estudie la religión católica, no puede conocer á España, ni el ideal de su vida, ni el motor de sus empresas, y el que desconoce á España no puede amarla, y el que no la ama no cumple ni sus deberes para con la nación ni sus deberes con la Patria. (*Aplausos*.)

Luego es una exigencia natural de la cultura, que impone el haber nacido en España y la obligación de amar á la Patria y de servir á la nación, la de conocerla, y como no se la puede servir sin conocer su principio y su idea directriz, es necesario conocer la enseñanza católica, y, por consiguiente, esa enseñanza, en nombre de la cultura y de la Patria, debe ser obligatoria. (*Aplausos*.) Debe ser obligatoria en las escuelas, en los Institutos, en las Universidades; nadie tiene derecho de ignorar á su nación y de ignorar á su Patria, y el Poder y el Estado que lo decretan, no hacen una obra de cultura, hacen una obra de estulta barbarie. (*Grandes y estrepitosos aplausos*.)

La verdad ante todo

El diario *El Progreso*, en su edición correspondiente al 1.º del actual, se ocupa de mi humildísima persona, al relatar con marcada insidia la aparición en las oficinas de la Excmo. Diputación Provincial del ya célebre recurso de alzada promovido por los Sres. Hamilton y C.ª y Cory Brothers contra un acuerdo del Ayuntamiento de esta Capital ordenando la demolición de los almacenes de carbón mineral que en unión del muelle llamado de la frescura, poseen en el interior de nuestro puerto. Más dado que en dicho periódico se narran las cosas fuera de como realmente son y se les dá un alcance que no tienen, quiero en obsequio á la verdad que el público sepa lo ocurrido, ya que se trata de un asunto que al público pertenece por su índole y circunstancias.

Formulado el recurso en cuestión ante el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia que es la Autoridad llamada á resolverlo, fué enviado por este á informe de la Comisión provincial, é ingresado allí pasó al negociado que tengo á mi cargo para su estudio y despacho.

Estudiado con la mayor atención y escrupulosidad nació en mi ánimo el convencimiento, de que si bien era conveniente y hasta si se quiere necesario por razones de higiene de ornato y de decencia pública la inmediata desaparición de tales almacenes de nuestra rada, no era el Ayuntamiento el llamado á acordar su derribo por carecer de competencia para ello ya que se trataba de una edificación situada en la zona marítima terrestre, y conservada al amparo de disposiciones emanadas del poder central, y ante la necesidad de dictaminar en tal sentido, diferí el despacho de dicho expediente, por hacerse me penoso, en razón á que suponía en cierto modo la desautorización de nuestra Corporación municipal.

Sin que por nadie se instara cosa alguna en el mencionado recurso, ni se recordara su tramitación por algún tiempo, hiró cosa de un mes se presentó en el palacio Provincial el oficial del Gobierno civil D. Justo Reyes á inquirir noticias del recurso indicado y ante el señor Secretario D. Carlos Pizarroso oyó de mis labios que lo tenía en mi negociado pendiente de despacho haciendome presente

SOLERA DEL AÑO 1851
LA MÁS EXQUISITA MANZANILLA
 Que se importa en las Islas Canarias.
ES LA MEJOR; POR ESO ES LA MÁS CARA

MARUJA

PARA
convencerse
 PROBADLA

entonces, el deseo del Sr. Gobernador de que fuera resuelto en la primera sesión que la comisión provincial celebrara.

Así las cosas, el día 1.º del actual, y media hora antes de mi llegada á la oficina, el Sr. Pizarroso suponiendo equivocadamente que en dicho día no asistiría á ella, como quisiera ver el recurso dicho, decidió abrir el armario donde se guardan todos los documentos y papeles del negociado á mi cargo, y donde sabía estaba aquél, levantando entonces el acta á que alude *El Progreso* no para hacer constar su aparición, sino para que quedara patente que ningún otro documento sacaba de allí y evitarse así imaginarias responsabilidades. Al poco rato de ocurrido lo expuesto, llegué á la Diputación y recibiendo del Sr. Pizarroso el tantas veces nombrado recurso, lo informé en los términos que he indicado, con arreglo á mi saber y entender y á mis convicciones.

Esto es la verdad de lo ocurrido con el recurso de los antiestéticos almacenes de carbón, el cual, jamás ha sido desaparecido ni ocultado.

Esta es la realidad lisa y llana, y en cuanto otra cosa dice el artículo que publicó *El Progreso* han faltado en él á la verdad, sus redactores.

Juan Rumeu y García.

SECCIÓN DOCTRINAL

Los republicanos pintados por sí mismos

Palabras de un republicano acerca de sus compañeros de república escritas en un periódico republicano.— Datos curiosísimos acerca de la conducta de los jefes revolucionarios al lanzar al pueblo ignorante á las calles.

Con el título *Charlas* y el subtítulo *Las cosas claras*, un periódico republicano madrileño de la extrema izquierda dice lo siguiente: «Roberto Castrovido, en un instante de cólera dolorosa, se ha sobrepuesto á toda suerte de prejuicios y ha confesado una convicción íntima, la de no llamarse más republicano. Al ilustre periodista le han desengañado los últimos sucesos, de los que sólo ha obtenido una verdad: que únicamente algunas hetairas han cumplido con su deber. Pero Castrovido se ha quedado corto en su confesión, ó, por mejor decir, no ha dicho todo lo que pensaba. Castrovido pudo decir, no que dejaba de ser republicano, sino que le daba vergüenza serlo. Las cosas claras. Si así se hubiera expresado, habría recogido la convicción ideal de todos los españoles que aman la República, y en una sola frase hubiera reunido el sentir de todos. Pero Castrovido, por un resto de romanticismo, del cual no ha sabido prescindir, se ha sacrificado á él solo para no destrozarse la ilusión de sus correligionarios. Es un rasgo de nobleza que le honra.»

«Sin embargo, eso no basta. Hasta hoy se ha abusado de esa nobleza, y ya es hora de que se hable claro. Por exceso de nobleza, para no desalentar á los hombres de buena fe, se ha hecho el silencio alrededor de las complicidades de los representantes del pueblo. Por exceso de nobleza no se ha dicho que casi todo lo que bulle y se ve del partido republicano es tan malo como lo más malo del monarquismo. Por exceso de nobleza se ha ocultado al pueblo que entre los republicanos, como entre los monárquicos, hay santones, sin oficio y rentas conocidas, que viven á lo príncipe. Por exceso de nobleza se ha callado que muchos caudillos y santones que predicaban la revolución y empujaban al pueblo á las barricadas, se hacen encerrar con tiempo para guardar su sagrada persona ó se meten debajo de la cama en tanto que dure el peligro. Por exceso de nobleza se ha callado en las últimas elecciones que la mayoría de los candidatos impuestos por los caciques de los Comités, como tantos de nuestros enemigos, iba al Ayuntamiento, á la Diputación y á las Cortes, no á sanear la administración ni á luchar por la libertad, sino á armar con lo que pudiera. Y por exceso de nobleza también no se ha dicho que la tiranía de alpagata luchaba por sustituir la tiranía de guante blanco.»

Lector amable, te ruego vuelvas á leer el párrafo transcrito, es substancioso, meditado y te hará mucho bien, será un desengaño muy provechoso, es una voz de alerta para que no seas cándido y te dejes explotar indignamente. Sigamos copiando:

«Bastante y por harto tiempo se ha abusado de la nobleza y del romanticismo. Ahora lo que hay que hacer, lo que se impone es decirle la verdad á los republicanos, para que éstos sepan por qué clase de gentes se comprometen y van á presidio. Lo necesario es barrer con una manga de riego el grupo de santones, caudillos y caciques. Lo imprescindible es entrar al pueblo, de que los señores que predicaban la revolución, se ocultaban como los caracoles, en la hora del peligro, y como los caracoles, asoman la cabeza cuando alumbra el sol de la paz. Es decir, que es preciso contar en voz alta todo lo que se sabe, todo lo que se dice en voz baja, todo lo que es ya una convicción absoluta. Pero apartarse del partido para que la farsa continúe y vivan y medren aquellos á quien llamó Bonafoux malhechores de la

política, ni es oportuno, ni es lógico, ni razonable. Hoy hay que ser sincero sobre todo, tan sincero que puede decirse al pueblo que la sangre que se asegura vertió Maura, Cierva, y Canalejas, la han hecho correr los santones republicanos, y que sobre su conciencia pesa el crimen de los hombres de buena fe que hay en presidio... —Gustavo.»

El que lea con detenimiento el anterior artículo y tenga en cuenta que está escrito por un republicano que conoce á todos los prohombres y la vida íntima del republicanismo español, ó queda curado para mientras viva de la afición de meterse en aventuras revolucionarias, ó es un desgraciado inconsciente incapaz de distinguir entre el bien y el mal, la verdad y el error, la sinceridad y la farsa.

Sólo un tonto ó un inconsciente puede hacer caso á esa serie de asquerosos farsantes que predicaban una cosa y hacen otra. Lanzan á la calle al pueblo para que expongan su tranquilidad, su libertad y su vida y ellos se guardan en casa ó salen fuera de la nación y están acechando como fiera la presa, el momento del triunfo para aprovecharse de él y medrar y subir y ser amos del pobre pueblo. ¡Miserables! ¡Sí, ¡miserables! Y tú, pueblo infeliz y digno de mejor suerte, si les haces caso y les sigues, ¿eres imbécil.

El artículo está bien; pero falta saber ahora si los que aspiran á suceder á los «malhechores del republicanismo, á los santones sin oficio ni rentas conocidas que viven á lo príncipe», «á los que buscan la representación popular en Municipios, Diputaciones y Cortes para arremblar con todo lo que puedan», lo harían mejor que éstos: permítansenos que lo dudemos. Si la Historia es maestra de la vida, indudablemente los nuevos caudillos de la revolución harían algo parecido á lo que han hecho los actuales y lo que hicieron los anteriores á los actuales. Mejor dicho, lo harían peor, pues es un hecho comprobado hasta la sociedad, que de día en día van perdiendo terreno los ideales, y la fe en las revoluciones va disminuyendo tanto que ya no la tienen más que algunos ilusos ó excéntricos.

(Continuará).

GUARDIA CIVIL

Por la de Orotava ha sido entregado al Juez de Instrucción de la Laguna Antonio Afonso Morales, que le tenía reclamado.

—Han sido denunciados los naturales y vecinos de la Laguna con residencia en el Mesón de la Cuesta, Juana Marrero, Miguel Martín Hernández, Manuela Acosta, Candelaria Rodríguez Díaz, Juana Hernández, Melián, Guillermina Hernández Melián, Juan Hernández Díaz y Pilar Alfonso González, por haberlos sorprendido una pareja de la Sección de Línea de la Laguna sacando agua de un estanque que tiene la Compañía de Tranvías eléctricos en el indicado sitio, sin la correspondiente licencia.

La velada del Ateneo de La Laguna

EL SÁBADO EN EL VIANA

De verdadero éxito para el Ateneo de la vecina ciudad, puede calificarse la velada del sábado en el Teatro Viana.

El sexo bello que tuvo una hermosa representación en este acto de cultura, hizo un derroche de ingenio y de arte, escogiendo para que interpretaran los sentimientos de la clase á las Sras. Francisca Pérez, Josefa y Eulalia Rodríguez y Dolores García, distinguidas pianistas alumnas de la acreditada Profesora D.ª Dolores Romero de Daranas.

El sexo feo no quedó mal parado en este festival, justo es reconocerlo, aunque nos llamen inmodestos: Nestor de la Torre, Germán Perera, Cedrés, Sabina, Crosita, Alvarez, Elías Zerolo y Ballester: todos demostraron en las distintas afecciones del arte, que los feos también sentimos estos actos de cultura, donde se respira arte, sentimiento, poesía.

Don Antonio Zerolo, dentro de esta misma sección del sexo fuerte, merece capítulo aparte.

Es el de siempre, el mismo Zerolo, el que lleva á sus estrofas los pedazos de su alma, los amores de la tierra las brisas de Agüere, los penachos de Anaga; es el vate que canta á la patria, porque está con ella identificada, que canta á la Tradición porque canta á la Patria, que canta á Dios porque canta á la Tradición.

Zerolo puso un broche de oro á aquel torneo de cultura. La magestuosa sonoridad del canto vibrante á la Patria, que recitó, llevó á todos los ámbitos del Viana un sentimiento que tuvo su exteriorización en una ovación delirante, nutrida.

Reciban todos, organizadores y poetas, músicos y cantantes, nuestra felicitación que en particular enviamos á nuestro querido amigo el joven y culto Letrado D. Antonio Oramas y Díaz Llanos, digno Vice-presidente del Ateneo de La Laguna.

De la Orotava

Después de los exámenes del presente curso celebrados en el Colegio de San Isidro que dirigen los Hermanos de la Doctrina Cristiana, tuvo lugar el viernes 1.º de Agosto el reparto de premios á los alumnos del citado Colegio.

Asistieron á dicho acto los señores Arcipreste del Distrito D. Serafín Collorri, D. Tomás Salazar y Cologan y D. Ismael X. de la Guardia en representación de la Junta directiva del establecimiento, Venerable Sr. Párroco de la Concepción de esta Villa, general Sr. Ruiz Trillo, y el Rdo P. Martel.

Comenzó el acto con varias composiciones musicales cantadas por varios alumnos bajo la dirección del inteligente pianista Hermano Cirilo.

Después se procedió al reparto de diplomas á las diferentes clases, alterando los cantos con la distribución, y posteriormente el alumno D. Santiago León leyó un bien escrito discurso dando las gracias en nombre de sus compañeros á los Señores asistentes al acto.

Luego tomó la palabra el Señor Arcipreste, que en breves pero elocuentes frases alentó á los niños á proseguir por el camino del bien, y á practicar las enseñanzas que hoy reciben, para ser el día de mañana hombres honrados y útiles á la sociedad.

Seguidamente habló el Sr. Salazar y Cologan que tuvo párrafos hermosos que sentimos no recordar, el cual después de tributar calurosos elogios á los Hermanos, y encomiar su meritoria labor, concluyó diciendo, que aunque había finalizado el tiempo del contrato que la Junta tiene con los Hermanos, sin embargo en vista de los progresos de los alumnos, se ha resuelto que continúen los Hermanos al frente del Colegio.

Concluimos estas líneas dando la más entusiasta enhorabuena, en primer término á la Junta del Colegio, que tanto cuida de aumentar la cultura cristiana en esta localidad, después á los Hermanos, alumnos y padres de familia que así se interesan de la instrucción de sus hijos, y por último á los demás señores que honraron el acto con su presencia.

El Domingo 27 de Julio último se dio comienzo en la Concepción de esta Villa al solemne novenario del Inmaculado Corazón de María, pronunciado cada noche un hermoso panegírico el Rdo. P. Martel que ha demostrado una vez más sus grandes dotes oratorias.

En la sesión celebrada el Jueves último en este Ayuntamiento, tomó posesión de la Alcaldía el Sr. D. Fernando Fuentes y González.

El día de Ntra. Señora del Carmen quedó constituida en la Parroquia de San Juan de esta Villa una cofradía para hombreros de la Virgen del Carmen, que se organizó entre entusiastas jóvenes de esta localidad dirigidos por el ferviente católico D. Manuel Hernández Suárez á quien felicitamos por el éxito de sus gestiones en honor de la Virgen, felicitación que extendemos á los demás cofrades.

D. S. G.

SUCESOS

En la Jefatura de Vigilancia fueron presentados Juan Ramos Casanova (a) Caraballo y Clemente Lutzardo, por riña y escándalo resultando este con una contusión en el ojo derecho y erosión en la nariz y habiéndose ocupado al Juan una podona con que quiso agredir á Clemente.

Del hecho tiene conocimiento el Juzgado municipal.

DEL PUERTO DE LA CRUZ

El domingo por la noche celebrese en esta población un gran concierto en la sala de fiestas del «Thermal Palace» á beneficio del Hospital de este Puerto.

En el programa figuró un número para piano por la distinguida señora D.ª María Benítez de Lugo, dos números de canto, por el notable barítono don Nestor de la Torre y otros dos por don Germán Perera; números de piano por la Srta. Adela Fredlund y doña Isabel Josa de Ramos, una fantasía para sexteto dirigido por el maestro D. Enrique Torres, y terminando con el hermoso coro á la Caridad, de Rossini, cantado por varias y distinguidas señoritas de la población.

—El viernes por la noche falleció en esta ciudad una preciosa niña, hija de D. Lorenzo Luz Lima.

Reciba sus padres nuestro pésame.

GRANDES ALMACENES

de toda clase de Ingredientes Químicos

Abonos completos para plátanos, tomates y patatas

Wilson Conventry Ltd.

Oficinas, Alfonso XIII 16, Sta. Cruz de Tenerife.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia «PRENSA ASOCIADA»

De la Península

Detalles del conflicto obrero. Anarquistas en Barcelona.

Un mitin

Madrid 4.—Notifican de la Ciudad Condal que se ha celebrado un mitin por los elementos huelguistas.

El local donde dicho acto tuvo lugar fué custodiado por numerosas parejas de seguridad y de la guardia civil. En el interior del salón había también mucha policía.

Excitación

Los ánimos se hallaban muy exaltados para la celebración de este mitin.

El acto se vió muy concurrido, estando constituido el auditorio en su inmensa mayoría por el elemento obrero.

Sin conseguirlo

Las autoridades desearon que no se llevase á cabo la celebración del mitin é hicieron toda clase de gestiones cerca de los huelguistas para hacerles desistir de sus propósitos, pero no llegaron á conseguir lo que deseaban, pues la actitud de los organizadores era resuelta.

Los oradores

En el mitin tomaron parte numerosos oradores.

Los discursos fueron de tonos en extremo fogosos, mostrándose decididos partidarios de la huelga.

El representante de la autoridad llamó en varias ocasiones al orden á los oradores.

Más mitins

Comunican de otros puntos de Cataluña que también se han celebrado actos análogos.

Detenidos

Por aconsejar la sedición en sus discursos han sido detenidos 16 individuos.

La excitación continúa, lo mismo que el conflicto que sigue sin resolverse.

La policía y las fábricas

La guardia de seguridad recorre los sitios más concurrido por los obreros, paseando en parejas con tercerolas.

Durante la celebración del mitin las fábricas no abrieron sus puertas por temor á algún atentado por parte de los huelguistas.

Renace la calma

Los telegramas que se han recibido últimamente dicen que los obreros se han tranquilizado un poco, atribuyéndose esto á las medidas que las autoridades han adoptado.

Añaden que después de terminado el mitin celebraron una reunión caracterizada por huelguistas con varios patronos y que en esta reunión se había hablado de la terminación de la huelga y de las promesas hechas á los obreros.

Transigen

Ha sido confirmado en toda su extensión el anterior despacho, habiéndose hecho público que los obreros están dispuestos á transigir, siempre que les den á conocer previamente las concesiones que los patronos prometen.

En vías de arreglo

Dáse por segura la solución de este conflicto en vista de la tolerancia observada por los obreros, á quienes se tributan aplausos.

Para dilucidar definitivamente la cuestión se celebrará esta noche una magna reunión á la que asistirán las autoridades y representantes de ambas partes litigantes.

Fracasa la general

La huelga general ha fracasado por negarse á secundar la actitud de los fabriles otros gremios y diversos obreros no agremiados.

Atribúyese también á este fracaso las corrientes de armonía que ahora se observan alrededor del conflicto.

Impresión

Estas noticias han causado en toda Cataluña favorable impresión comentándose en diferentes sentidos la situación del problema planteado y asegurándose por todos que no tardará en llegar la solución del conflicto.

El jueves ¿se reanuda el trabajo?

Créese seguro que el próximo jueves se reanudarán los trabajos, volviendo á las faenas los millares de obreros que hoy están alejados de las fábricas.

¿Que querían?

Hoy ha practicado la policía un importante servicio. En las primeras horas del día fueron detenidos varios anarquistas que se hallaban en Barcelona.

Los sujetos detenidos son significados anarquistas, los que han sido sometidos á un importante cheque que ha dado por resultado el hallazgo de documentos comprometedores.

Concédese importancia al servicio policiaco.

Comentarios

Alrededor del asunto se hacen animados comentarios, siendo creencia general que estas detenciones de anarquistas están relacionadas con la huelga.

Más anarquistas

De Sabadell comunican que también allí han sido detenidos tres sujetos que han resultado ser anarquistas.

La policía sigue practicando activas gestiones.

Incomunicados

Los detenidos han sido incomunicados, constituyendo estas detenciones el tema obligado de todas las conversaciones.

De la guerra del Africa

Despachos

El general Sr. Silvestre ha telegrafado al Sr. ministro de la Guerra participándole que después del ataque á Tolba que ya se conoce no ha ocurrido en aquellos lugares novedad alguna.

La tranquilidad es absoluta.

Resultados del ataque

Ampliando los detalles del ataque de Tolba ha recibido despachos el general Luque.

Conformes con ellos, nosotros tuvimos tres tenientes heridos, uno de ellos de gravedad. Además resultaron contusos siete soldados.

El botín de los moros

Nuestras tropas se apoderaron de una regular cantidad de armas y municiones y otros pertrechos de guerra que los moros abandonaron en su huida y que llevaban para defender la posición caso de haberla asaltado.

Pequeñas escaramuzas

El Sr. Jordana telegrafía diciendo que han habido pequeñas escaramuzas que no han revestido importancia.

En la mañana de ayer se aproximaron al campamento varios moros que fueron perseguidos por una sección de las fuerzas regulares. Los moros se internaron, ocultándose á los perseguidores.

Un cadáver

En las inmediaciones de Alcazar ha aparecido el cadáver de un moro. Reconocido por nuestras tropas resultó ser un conocido adicto á España que había prestado al Ejército importantes servicios.

Supónese que fuera víctima de un asesinato.

Fallecimiento

De Málaga comunican que ha fa-

llecido en dicha capital el comandante Sr. Bonifaz.
Su muerte ha sido sentida.

A Alba no le agrada

El ministro de la Gobernación Sr. Alba se ha mo-trada disgustado de la actitud de los huelguistas de Barcelona, que incluidos con los sindicalistas no han llegado a un acuerdo.

Los Reyes en Santander

Sin novedad llegaron SS. MM. los Reyes a Santander.
Así lo comunican los despachos recibidos en esta Corte.

El pueblo les tributó un entusiasmo y cariñoso recibimiento.
Las ovaciones se sucedían continuamente.

Los Reyes se dirigieron al Palacio de la Magdalena donde celebró Misa el Ilmo. Sr. Obispo de Sión, después de bendecir el Palacio. A este religioso acto acudieron las autoridades y un gentío inmenso.
La animación que reina es grandísima.

La población se halla como en día de las grandes fiestas.

A Madrid

Terminadas estas ceremonias el Conde de Romanones regresó a la Villa y Corte.

Un desfalco. 50.000 duros que desaparecen.

De Sevilla recíbense noticias alarmantísimas, relacionadas con un importante desfalco consistente en 250.000 pesetas.

El desfalco ha sido descubierto en Aduanas.

La noticia del robo circuló por toda Sevilla siendo comentadísima.
Recaen sospechas en dos vistas (textual) que se hallan ausentes disfrutando de licencias que tenían pedida.

El Juzgado ha procedido a la formación del correspondiente sumario, sobre el que se guarda absoluta reserva.

CAMBIOS

Francos 8'30
Libras 27'38

D. E. P.

Anoche falleció repentinamente en esta Capital nuestro convecino don Luis Zamorano y Villar.

La noticia de la muerte del Sr. Zamorano ha causado general impresión, por lo inesperada.

Esta tarde verificárase el sepelio.
El Sr. Zamorano entregó su alma a Dios, en su propio domicilio.

Reciban su viuda, hijos y demás parientes nuestro más sentido pésame.

Los reporters se asocian

Definitivamente han quedado asociados en esta capital los reporters de todos los diarios locales.

En junta que celebraron el sábado nombraron la siguiente directiva.

Presidente don Santiago Santos Afón, Vocal 1.º don José García Palenzuela y vocal 2.º don Pedro Fernández y Fernández.

Muy digna de aplauso es la iniciativa de los reporters a los que felicitamos sinceramente.

Además nombróse en la junta a que nos venimos refiriendo una comisión encargada de confeccionar un reglamento de régimen interior de la asociación.

Ecos de Sociedad

De la Península han regresado a esta capital los apreciados jóvenes D. Enrique Manescau y don Tomás Zerolo.
Sean bienvenidos.

EL PUERTO

Procedente de Buenos Aires y escalas entró el vapor alemán «Cap Blanco», conduciendo 791 pasajeros de tránsito para Hamburgo.

—El correo español «Reina Victoria» entró procedente de Sevilla y Cádiz, con mercancías y 20 pasajeros para aquí y 17 más de tránsito para Canaria.

—Procedente de Matadi escalas y Dakar llegó el vapor francés «Afrique», conduciendo 254 pasajeros de tránsito para Burdeos.

Con cereales para Rotterdam entró de la Argentina, el vapor inglés «Ludgate».

—El vapor francés «General Dodds» llegó del Senegal, con carga general de tránsito para Burdeos.

—Con mercancías para aquí entró de Barcelona y escalas, el vapor español «Villareal».

—El velero «Nicolás» entró de Arriaga con cargamento de sal.

DE VERANEIO

Para La Laguna han marchado don Carlos Lecuona y la Sra. Vda. de Fernández del Castillo, acompañados respectivamente de sus distinguidas familias.

Comunidad de regantes "Las Aguas"

Se convoca a todos los Sres. coparticipes en la misma para celebrar sesión extraordinaria, a las dos de la tarde del día diez del corriente.

Esta reunión tendrá lugar en el local de costumbre, y por objeto resolver lo que se crea más conveniente para la distribución de las aguas de la Comunidad, y vijilancia de los acueductos de la misma.

Puerto de la Cruz primero de Agosto de mil novecientos trece.—El Presidente, *Sicco Roman y Elgueta.*

Noticias

Nuestro querido amigo D. Juan Rumeu y García en atenta carta que nos dirige, nos ruega la publicación del artículo que bajo el título de *La verdad ante todo* verán nuestros lectores en otro lugar de este número.
Queda complacido.

Se encuentra en la Villa de la Orotava haciendo varios estudios relativos a nuestros usos y costumbres, agricultura, comercio y región de la Orotava en general, el ilustrado profesor de Stockholm Mr. K. W. Rambach, el cual hace calurosos elogios de nuestro hermoso Valle, del que se halla encantado, tanto por la belleza de sus campos como por la benignidad de su clima.

Ayer se decía que los jugadores de foot baal de la isla de la Madera vendrán a esta capital para disputarse un campeonato con el equipo 1.º del Tenerife Sporting Club.

Acaba de abrirse la subasta **Ladeveze**, con un surtido inmenso de artículos de todas clases.
Plaza de la Constitución, esquina a Candelaria.

El paseo de esta noche en la plaza de la Constitución la amenizará la Banda militar, de 9 a 11.

El vapor francés «Amiral Duperie» que hizo escala ayer este puerto de paso para el Senegal, conducia las tropas coloniales compuestas de tiradores senegaleses que tomaron parte el 14 del mes pasado en la gran revista militar de Longchamp, celebrada en la Capital de la República Francesa con motivo del aniversario de la toma de la Bastilla.

La «Piperazina Dr. Grau» remedio soberano para combatir el artritis, reuma, gota, ciática, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., ha obtenido las más altas recompensas en las exposiciones Internacionales de Viena, Hispano-Francesa de Zaragoza, Regional Gallega de Santiago de Galicia y Nacional Valenciana de Valencia, ó sea en cuantas se ha presentado.

El Director electo de Sanidad exterior de la Estación de Arrecife D. Ricardo Castéjo se encuentra en esta capital de paso para la Palma, a cuya isla va en comisión de servicio.

En los Almacenes de los señores **F. D Masy y Cia.** frente a la Plaza de Toros se venden Cementos y Mosaicos a precios muy económicos.

El Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, publica Real decreto, disponiendo que en todas las capitales de provincia donde no exista se proceda a la creación ó instalación de un Museo provincial de Bellas Artes, y que los hoy existentes se consideren así mismo y desde luego reorganizados.

Por la Inspección general de Sanidad exterior se anuncia haber sido declarados infestados de peste el Departamento de Isarieff y el Gobierno de Astrakán (Rusia).

Así mismo publica se sometan a régimen sanitario por peste en el puerto de Tuine, las procedencias de Mssana (sobre la costa occidental de Marruecos).

En los niños.—El notable doctor Fernández Gómez, médico del Hospital de la Princesa, dice:

Tengo mucho gusto en manifestar que el VINO ONA, del doctor Aristegui, produce resultados muy satisfactorios en todos los estados de debilidad constitucional, tan frecuentes en la primera infancia, siendo también un reconstituyente poderoso en la convalecencia de las enfermedades agudas de la primera edad.

Madrid, Octubre 1911.—*Doctor Fernández Gómez.*

ANDRES LLOMBET

Grandes depósitos de toda clase de ingredientes químicos para abonos

ABONOS QUÍMICOS ESPECIALES PARA CADA CULTIVO

Escritorios: Canales 6
Teléfonos 34 y 435

Abonos químicos conforme a las fórmulas que se entreguen.
Dando los análisis de las tierras se entregan abonos ad-hoc.

Telegramas:
Andrés Llombet
Santa Cruz Tenerife

Grandes almacenes de Ultramarinos, de Tejidos, de Mercería, de Cemento, etc., etc.

DEPOSITOS:

IMELDO SERIS, 42 Y 46.
CANALES, 3 Y 30.
ROSARIO, 2, 4, 6 Y 8.
RIVERA NORTE BARRANCO DE SANTOS.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 5
Ntra. Sra. de las Nieves.
Santos de mañana, día 6
La Transfiguración del Señor y los Santos Justo y Pastor, mártires.
CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las oraciones, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 7 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las oraciones, el rosario y letanía cantada, ejercicios piadosos y cultos al Purísimo Corazón de María.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada a las 6 y media; a las 4 de la tarde, exposición, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Transfiguración de Nuestro Señor Jesucristo, con rito doble de 2.ª clase, color blanco.

Se alquila la amplia y espaciosa casa calle del Pilar número 42.

Darán razón Alfonso XIII 35, (escritorio).

LO MALO DEBE

desaparecer. ¿A cuántas personas les gusta el sabor y olor del aceite de hígado de bacalao? «Seguramente a nadie», contestarán todos. «Es una de las cosas más repulsivas en el mundo. Algunos lo tomamos indolentemente, pero sólo porque nos dicen que lo tomemos.» ¡Qué desdichado es tener que decir esto! ¡Pensar que un medicamento precioso no puede emplearse cuando es necesario, sin repugnar y molestar al paciente! Y, según el público declara, las emulsiones son poco menos ofensivas que el aceite al natural. Pero el reinado del terror pasó ya. La ciencia vino al fin al rescate. Ahora puede usarse una medicina eficaz sin que su olor y sabor causen repugnancia. Porque en la

PREPARACION DE WAMPOLE se tiene el resultado de un triunfo farmacéutico probado y bien merecido. Es tan sabrosa como la miel y contiene una solución de un extracto que se obtiene de Hígados Puros de Bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfitos Compuesto, y Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Estimula las secreciones del jugo gástrico y es el remedio más eficaz contra la Anemia, Enfermedades Agotantes, Prostración que sigue a las Fiebres, Bronquitis y Tisis. El Doctor Jorge Le-Roy y Cassa, Secretario General de la Academia de Ciencias Médicas, Físicas y Naturales de la Habana, dice: «He venido empleando la Preparación de Wampole en mi clientela desde que dicho preparado fué introducido en este mercado, obteniendo siempre el mejor éxito para tonificar el sistema en los casos de afecciones debilitantes y en la convalecencia de fiebres graves. Su sabor agradable le hace una medicina de inestimable valor en las enfermedades de la infancia.» La nuestra satisface a los más difíciles, porque cumple lo que se espera de ella. Es eficaz desde la primera dosis y justifica la confianza que aconsejamos se ponga en ella. Una botella convence. No tiene sustituto. De venta en las Farmacias.

Academia preparatoria para las carreras de Derecho, Correos, Telégrafos, Magisterio y Comercio. bajo la dirección de los profesores D. José L. de Soria Abogado y Secretario de este Juzgado de Instrucción, D. José Pascual Navarro, Maestro de Provisiones y de D. Moiés Grandoso, Oficial de Telégrafos.
Accediendo a peticiones, también se ha establecido un colegio para niños donde se dan clase de 1.ª enseñanza.
Honorarios reducidos. Para toda clase de detalles e informes, diríjase al Regente **D. José Pascual** Sta. Rosalía 38 de nueve a 12 y de 2 a 5 el que facilitará cuantos se deseen.



Hamburg America Linie
(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido y recién construido vapor correo alemán

WASGENWALD

llegará a Santa Cruz de Tenerife el 3 de Agosto, saliendo el mismo día directamente para HABANA, admitiendo pasaje.
Se despachan pasajes para Santiago de Cuba y Cienfuegos

Para informes su Agente
C. J. R. HAMILTON
Casa de Hamilton y Cia.—Marina, 15

NOTA.—Estos vapores admiten pasaje sin trasbordo en la Habana para los puertos de México.



¡TOMAD SIEMPRE HISTOGENO LLOPIS PARA CURAR LA TUBERCULOSIS, ANEMIA, DIABETES y enfermedades constitutivas en general.

VENTA: En todas las farmacias de España, Portugal y América.
RECOMENDADO POR TODOS LOS MEDICOS

Único depósito para Canarias, donde está prohibido la venta de estas especialidades. Droguería de D. Gaspar Menéndez, Farmacia, 53 Triana 53.—LAS PALMAS.

Fruchampan

La acreditada fábrica de gaseosas de M. Rodríguez Gutiérrez, establecida en la calle de Teobaldo Power núm. 4, tiene la exclusiva para la isla de Tenerife del Fruchampan ó champan de fruta, refresco ideal, recomendado por las autoridades médicas; es tónico y no contiene alcohol.

También fabrica esta casa con las más exquisitas esencias y azúcar de primera, las gaseosas de Limón; Naranja; Nectar; Zarzaparrilla; Fresa; Frambuesa; Kingzone (es bebida Real) Manzana; Ginger Ale; &c.

Además es muy conocida por su bondad, la estomacal Soda Water y sifones de agua Selter que esta casa fabrica.

No confundirse, **Calle de Teobaldo Power núm. 4.**

VAPORES CORREOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª DE CADIZ

Salidas fijas cada 15 días desde Santa Cruz de Tenerife para la Isla de Cuba.

Los vapores que prestan este servicio tienen alumbrado eléctrico y cómodas cámaras y están provistos de telegrafía sin hilos.

El magnífico vapor correo español de 5.000 toneladas

MIGUEL M. PINILLOS

saldrá fijamente de Santa Cruz de Tenerife el día 14 de Agosto de 1913 para

HABANA Y SANTIAGO DE CUBA

con hueco disponible para pasajeros de todas clases y carga.
Precios altamente económicos. Servicio inmejorable

Para informes, tarifas y manuales de información, dirigirse a su consignatario en esta Plaza

Antonio Cabrera de las Casas.

Calle de Candelaria n.º 23 (cerca del muelle principal).

NOTA.—Debido a la fiereza de la escala de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

SORDERA

Si tiene Ud. algunos amigos que sufren de sordera, supuraciones del oído, ruidos en la cabeza, etc., dígalos que escriban a la Beebe Ear Drum Co., 265 Broadway, New York, mencionando este periódico, y se les enviará GRATIS instrucciones de cómo puede curarse por sí solo.—Correspondencia y folletos en Inglés y Español.

Se alquila.—La bonita casa de dos pisos en la Rambla 11 de Febrero cerca de la calle de Igualdad, barrio de Salamanca, el más sano y fresco de la población. En la misma informarán.

Biblioteca de Derecho Vigente
Manual del Cristiano
Por el P. Francisco de P. Garzon.
De venta en la Librería y Tipografía Católica

Se ofrece un joven para conductor de carruajes de bebidas gaseosas, cervezas y pan, con práctica bastante para esta clase de industrias.
En esta Administración se recibirán los encargos de las personas que deseen utilizar los servicios de esta persona.

PAPEL FERROPRUSIATO

Clases superiores y precios más económicos que en ningún otro establecimiento.
Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 3 al 4 Agosto para Las Palmas, Puerto Cabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagan, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Rio Martín, Peñon Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Brage Cruz Verde número. 24

Cie. Generale Transatlantique

VAPORES CORREOS FRANCESES

El moderno vapor francés



CALIFORNIE

Llegará el 27 de Agosto y saldrá el mismo día directamente para LA HABANA

Admite carga y pasajeros.

Este vapor tiene baños, luz eléctrica, personal español y telegrafía sin hilos. Precio del pasaje en 3.ª clase, incluso los derechos, Ptas. 134'00.

AGENTES,

R. García, casa

Hardisson Hermanos

Villalba Hervás 3, (antes Tigro)



PAQUETES DE PASTILLAS

PESETAS

- 1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
- 2.ª marca: Chocolate de familia... 460 " 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'50
- 3.ª marca: Chocolate económico... 350 " 16 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

Miller Wolfson & Co.

BANQUEROS

Eduardo Cobián, 3

Santa Cruz de Tenerife

La Popular Tinerfeña

San Francisco, San Francisco Javier y San Juan Bautista. Grandes Fábricas de pan, pastas para sopas y molinos harineros.

Juan de Vera y Trujillo

TELEFONO 406

Pan de todas clases, especialidad en Parísien y Madrileño. Pastas para sopa, elaboradas con la maquinaria más moderna y perfecta que se conoce, empleando materias de primera calidad.

Prontitud y esmero en la molienda de granos para gofio y harinas.

Se vende gofio carbón de COK. Servicio á domicilio.

Despacho á todas horas de día y noche, en ambas fábricas.

JACOB AHLERS

Lista de los vapores que se esperan. Las fechas son aproximadas

DIAS	VAPORES	DESTINOS
18 Julio	Kurt Woermann 3500	Las Palmas, Dakar y Costa de Africa.
23 "	Eleonore Woermann 5500	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
29 "	Walburg 6000	Las Palmas y Costa de Africa.
30 "	Lili Woermann 3500	Las Palmas y Costa de Africa.
1 Agosto	Professor Woermann 6000	Conakry, Freetown y Costa de Africa.
3 "	Lothar Bohlen 3500	Las Palmas, Conakry, Freetown y Costa de Africa.
5 "	Slavonia * 6500	Madeira y Hamburgo.
7 "	Henny Woermann 6000	Madeira, Southampton, Boulogne y Hamburgo.
11 "	Anna Woermann * 3500	Hamburgo directo.
17 "	Henriette Woermann * 3500	Hamburgo directo.

* Estos vapores tocan solamente en caso que haya bastante carga.

Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei

Servicio semanal de Tenerife á Hamburgo

PORTO	Salidas de Pto. Cruz.	Salidas de Santa Cruz
MOGADOR	17 Julio	18 Julio
SAFFI	24 "	25 "
	31 "	1 Agosto

HAMILTON & Co.

Lista de los vapores que saldrán de Santa Cruz de Tenerife para los puertos que á continuación se expresan.

Las fechas son aproximadas

Destino	VAPORES	Día
Cape Town y puertos del Sur de Africa	Braemar Castle Dunluce Castle Guilford Castle	31 Julio 14 Agosto 27 "
Cape Town Hobart Melbourne y Wellington N. Z.	Ruapehu Athenic	7 Agosto 21 "
Cape Town y Puertos de Australia	Galway Castle Rimutaka Paparua Dover Castle * Miltiades Corinthic Cawdor Castle Gloucester Otie. Galeka Remuera	30 Julio 31 " 5 Agosto 6 " 11 " 15 " 17 " 20 " 27 " 29 "
Londres		
Liverpool		
Hamburgo	Westerwald Antonina	6 Agosto 28 "
Puertos del Brasil, Rio de la Plata y Puertos de la Costa Occidental de la América del Sur Central y Norte hasta San Francisco	Uarda Polynesia Salatia Thessalia Radames	9 Agosto 9 " 21 " 23 " 31 "
HABANA	Wasgenwald	3 Agosto

* Estos vapores harán escala en Tenerife siempre que haya suficiente pasaje ó carga para ellos.

Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)



Servicio del mes de Agosto de 1913

Línea de Buenos Aires

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros y carga.

El día 14 saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona, el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Limón, Puerto Cabello, Sabanilla, Curaçao La Guaira y Veracruz, con trasbordo en la Habana, el magnífico vapor

MONTEVIDEO

admitiendo carga y pasajeros.

El día 31 de Agosto saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

ANTONIO LÓPEZ

admitiendo carga y pasajeros.

Línea de Fernando Póo

El día 11 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma y Fernando Póo, el magnífico vapor

CIUDAD DE CÁDIZ

admitiendo carga y pasajeros.

El día 13 saldrá de este puerto, directo para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona, el magnífico vapor

M. L. VILLAVERDE

admitiendo carga y pasajeros.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,

Viuda é hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.



Hamburg America Linie

(Compañía Hamburguesa Americana)

El rápido y magnífico vapor alemán

Westerwald

Llegará á este puerto procedente de la Habana el 5 de Agosto con destino á Las Palmas, Vigo, Amberes y Hamburgo

Admitiendo pasajeros y carga.

Para informes:—HAMILTON Y C.—Marina 15.

Se vende papel de periódico en la Administración de este diario.

OXIPATIA

El método científico moderno para curar la mayoría de las enfermedades valiéndose de Oxígeno,—es el más rápido,—simple,—seguro y económico método curativo que no requiere medicinas y al alcance de cualquier persona, lo mismo sirve para un anciano que para un niño recién nacido.

Oxipatia protege y conserva la salud y felicidad en el hogar

Los medios de que se vale Oxipatia es el Oxypathor un aparato tan sencillo que un niño puede aplicarse con los mejores resultados,—no importa si la enfermedad se ha convertido en crónica y no ha cedido á otras formas de tratamiento, el Oxypathor la vencerá en corto periodo de tiempo notándose notable mejoría desde las primeras aplicaciones.

El Oxypathor no requiere medicinas y cura sea cual fuere la gravedad del desorden —sea repentino,—crónico ó hereditario,—cualquiera que sean las complicaciones y aunque no haya cedido á los tratamientos más energéticos, el Oxígeno curará siempre.

El Oxypathor siempre está listo para usarse y en los casos de urgencia en los que peligra la vida no tiene sustituto, obra rápidamente, sus resultados son inmediatos y cada vez que se usa «no cuesta un solo centimo».

En los casos de enfermedades rebeldes el Oxypathor ha salido siempre vencedor siendo incontables los paráliticos, reumáticos, sífilíticos, enfermos de los riñones, de fiebres, paludismo, tífus, cálculos en el hígado, enfermedades de las señoras, etc., que atestiguan sus curas radicales, cuando tenían perdida toda esperanza.

El Oxypathor no requiere más gastos que el gasto original que está al alcance del más pobre, una vez adquirido dura toda la vida sin costar un solo centimo su uso.

El Oxypathor es indispensable en el hogar, es una comodidad y no un lujo, significa gran economía y tranquilidad, su uso no solo trae consigo la salud, sino también la felicidad que es uno de los principales factores de la salud.

El Oxypathor por sí solo es el más poderoso preventivo y destructor de la enfermedad, esto lo hace de un valor inestimable en el hogar, pues cualquier desorden que aparezca queda dominado desde el primer momento evitando que se desarrolle en grave dolencia; en una familia en donde hay niños es un deber de los padres poseer un Oxypathor para proteger la salud y vida de sus hijos; el uso del Oxypathor «no implica sufrimientos», no produce sensación de ninguna naturaleza ni destruye el estómago ni envenena la sangre como las medicinas venenosas.

Usando el Oxypathor no hay que consultar con el médico,—Vd. mismo es su médico,—el Oxypathor se vale únicamente del más puro de los elementos,—el Oxígeno que está en el aire al que debemos la vida.

Con el Oxypathor se cura Vd. en su casa en forma privada, lo que es conveniente para las señoras, no es necesario el tener que sujetarse á exámenes y tratamientos que implican fuertes gastos que la mayoría de las veces son dolorosos.

Como todo lo bueno es falsificado ó imitado, llamamos la atención del público para que rechace todo aparato que no lleve grabadas en el cilindro las palabras DUPLEX OO-OXY-PATHOR y THE OXYPATHOR COMPANY y el número que le pertenece. Si no llevan grabadas dichas palabras la Compañía no responde de su legitimidad y debe acordarse de la palabra Oxypathor para no ser engañados por seres poco escrupulosos.

Son muchísimas las familias que en estas islas se han curado con el Oxypathor y lo recomiendan á sus amistades por los buenos resultados que han obtenido.

Si desea Vd. saber como el Oxypathor lo curará, escriba informando acerca su enfermedad al concesionario de este maravilloso invento en las Islas Canarias, D. José M. Alsó, calle de Traveso número 19, Las Palmas.—Agente en Santa Cruz de Tenerife, D. F. L. Carvajal, Marina 7.

Extenso surtido en Devocionarios, novelas morales y toda clase de libros religiosos.—San Francisco, 7.

Banco Vitalicio de España

Compañía de seguros sobre la vida y rentas

VITALICIAS

Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603

BARCELONA

Capital suscrito 15.000.000'00
Capital desembolado 3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1908. 26.085.296'77
Pagado á los asegurados hasta 30 de Abril de 1909 44.325.252'40
Esta Compañía se fundó en el año 1880, y cuenta con una cartera de riesgos en curso hasta 31 de Diciembre de 1909,

Pesetas 1.939.813'32 y lleva pagadas en esta provincia más de 800.000.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife,

D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA

Delegados:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE

Señores Viuda é hijos de Juan La-Roche.

EN LAS PALMAS

Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

Autorizado por la Comisaría General é Inspección de Seguros el 11 de Enero de 1910.

PARA LOS ANUNCIANTES

En la administración de este diario se atienden con toda prontitud cuantos encargos se le hagan, referentes á la parte administrativa del mismo.

Se tendrá especial cuidado de insertar enseguida los anuncios que se le envíen, colocándolos en la plana que designe el señor anunciante, así como se atenderán inmediatamente las reclamaciones que formulen.

Los precios serán módicos, casi á satisfacción de los interesados.

BUCHANAN'S WHISKY

"BLACK & WHITE" AND "RED SEAL"

Biblioteca Patria

Gran colección de novelas premiadas de venta en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7.

YEOWARD BROTHERS

Línea de vapores fruteros entre Liverpool é Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de Agosto:

Día	Vapor	Ardeola
9	Avetoro	
16	Andorinha	
23	Avocet	
30	Ardeola	

Estos vapores harán escala en este puerto durante el verano, y siempre que haya carga suficiente.

Atracando en el Dique NORTH COBURG, el mas cómodo para efectuar la descarga, con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno.

Los vapores de esta Compañía, reunen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase á los siguientes precios:

Por los vapores ANDORINHA, AGUILA y ARDEOLA, billete sencillo £. 8: 8:0, ídem de ida y vuelta £. 14: 14: 0.

Por los vapores AVOCET y AVETORO, billete sencillo £. 6: 6:0; ídem de ida y vuelta £. 10: 10: 0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Servicio interinsular.

Vapor Alca.

Salidas de Sta. Cruz de Tenerife.

Los Martes por la tarde directo á Puerto Cruz y Garachico, para regresar á Santa Cruz los Domingos temprano.

Para más informes, dirigirse á los señores

YEOWARD BROTHERS

Santa Cruz de Tenerife, Marina 43.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco 7